

東北大學校刊

（總）第三十六號
 編輯者 東北大學編輯部
 發行所 東北大學圖書館
 地址 北平彰義門外大街
 電話 南局二九一號
 本報每星期出版一次
 零售每份五分
 外埠訂閱費另加郵費

●本校太原旅行團之總報告

■建設廳田廳長特別招待

本校於一日接太原旅行團之報告函一件，報告旅行經過頗詳，原因如左：

緬波校長鈞鑒：並轉 肇奇院長 偉民院長 體乾科長 孟斯主任 公偉秘書 重羽經理 允明學監 均鑒：

函電均收訖。弟等自二十三 日去平，過保定有中央徒手軍人 五名，強登春車，再三曉諭，置 若枉聞，其勢甚迫，幾欲動武， 幸賴我學生軍等，荷槍助威，同 人等善事容忍：一場微波，和平 解決。

二十四日傍午抵石門，即往 訪正太局路車務處長王君仲麟， 招待甚懇，至可感激。昨晚王君 備餐于其寓，方林王張偕往。

夜十時許於車中席地召集臨 時會議，通過全體學生暫留石門 一日，先遣人至太原接洽，惟同 學等心急如焚，苦不欲待。夜十 二時許，由日順率學生代表再訪 王君，決欲二十五日自石，出發

二十五日朝八時快車，蔚東 治民適太原，十二時同專車亦 發石門，願以車輛太少，女同學

五六人，外交月報社同人，大學 同人之一部，仍留石門。
 方王午居四時抵太原，以先 日已有電故，建設廳公安局，均 于每次車到，即到站相迎，是以 王方下車後，即由建設廳秘書主 任蓋平文熾昌君導至建設廳，晤 田廳長，甚誠摯，論山西風潮政 化頗詳。更至省政府，晤秘書長 王君，態度和平，據文君熾昌云：「此次辭色，殊為罕觀」。即 此可以想見其溫厚矣。同學臨時 居處，在校電到時，田廳長等曾 已計議，擬將同學等分作數隊， 分投逆旅，稍事休息，再作久計 方王以所費不貲，且管理多困 決深願請秘書長設法安置，最後 以十里堡砲兵第五團營房，暫 為寓所，當與文君及省府庶務主 任郭君晉山，到砲兵司令部，更 至第五團營址，地處郊外，距城 可十里許，綠楊夾道，歌場平舖 盧舍寬闊，床器成備，去不 後，惟以斯日令人稍慰。

自兵營歸，文君約往晚餐， 物價與北平均略相等，更至青年 會訪白君青年，適白君方自兒童 健康比賽會返，狀至疲倦，遂稍 談辭去。

夜間一時又五分，日順瀟灑 及全體男同學到，以夜已深，同 學等相約即宿于車上，學生軍輪 班警衛，秩序尚好。

二十六日日順洽民八時赴兵 營，同學及什物陸續由省府載重 汽車及自貨馬車搬運，爭先恐後 搶床奪被，一時喧嘩之聲盈耳 然移時便自平息。

約十二時許，文君與省府郭 君到旅館，告以已定宿所。突有 巡警，其處距第五團五里，亦砲 兵營房，房舍亦皆整備，以第五 團今明且將返防之故，非遷不可 當由治民與文郭二君，至第五 團，佈告同學暫停部署，旋至砲 兵司令部，與張參謀其往第廿九 團營房。地址亦好。惟較第五團 稍遜，距城約十五里，距離約 三十里。治民返商日順，乃決令 同學由第五團遷出。

張參謀，辭意稍慢，令人殊 有寄人籬下，流離轉徙之痛，然 事在今日，舍忍外，更有可悔耶 ？

松筠及報社職員與大學職員 學生等，九時十分到站，斯時大 雨盈盆，淒清已極，學生軍五六 人，以木板為榻，伏居站臺之上 行李物件，大體均已運畢，

外交月報第五期稿件，作民 已全部携來，擬就近暫與此間印 刷所接洽，苟能以至省之費付印 或即整理付梓，不可時，當即 寄交重刊也。第六期決竭吾等力 之所能，努力從事，惟此間事務 人多，撰文入少，殊恐成績難佳 耳。

明日端午，田廳長，贈家一 以佐佳節，故國寇焰方熾，它 鄉度日如歲；雖有家，恐亦難識 肉味之舉竟如何也！
 此處以是兵營，故亦有講堂 惟太小，然圖書部亦可以勉強 設置，總之，於無可奈何之中， 得此處所，亦殊不能不認為雅適 人意也。

經費如有着落，我 公來此，遲早均可，惟此間交通 稍滯，自用汽車外能更備載重汽 車一二，運來使用，尤至好也。 專此並頌 鈞安

附旅井學生臨時規則一份
 又據學生軍負責人云：「後 援會曾贈載重汽車兩輛，以為能 如此運來使用，殊至便也。又及 弟等

林耀山 方永蒸 李金豐
 剛時 王相書 于學思
 王德生 張松筠 周維新
 五月廿七日

東北大學旅晉學生 臨時規則公佈如左
 一、分室分籍註冊每室舉室長一 人每室由各室長中舉正副室長 各一人其職責另定之
 二、洗衣曬衣洗而及傾倒穢水均

限定地點不准隨處為之
 三、同學來往信件由學校設置信 筒派人負責送取之
 四、清潔灑掃及保護樹木由同學 共同負責用具由學校備置
 五、關於一、二、四、三條學生 軍與他齊同但其他行動由學 校監督管理之
 六、晚八時睡早五時起以鈴聲為 號就寢後不准點燈九時後大 門關閉絕對禁止出入
 七、硬底鞋不准入籃球網球場
 八、院內房舍器具已借定者應愛 護之未借定者不准擅自動用
 九、院內不得任意便溺屋內磚台 牆壁及廁所等處不准任意拆 毀寫字塗抹
 十、同學對留守士官尊敬之
 十一、同來之外校或畢業同學其 暫時權利義務與在校同學同 亦須遵守上列規則
 十二、本規則自公佈之日實行
 五月廿七日

國民外交雜誌 第二卷 第二期
 五月二十四日出版 訂價全年 十二册三元 外加郵費二角四分 半年六册一元 外加郵費一角二分 零售每册 大洋三角

校聞

同學回校住宿

本校於暑假期間，未到太原旅行之同學，以前均在校外居住，現在學校業經開伙，故同學又紛紛回校住宿，庶務部規定，凡歸校住宿之同學，必先向庶務部報告，指定住何宿舍，以便整齊化一云。

嚴察校衛

庶務部主任劉德隣在校留守。暑假中所有校中一切事宜，幾乎為劉一人辦理，故日中異常忙碌。劉主任對於本校舍校具，特別愛護。每日夜中發給守衛「口令」，並親攜帶手槍，在院中巡邏，督促守夜者，別加注意，小防萬一云。

校舍不便外借

本校旅行團離校後，近幾日來，屢有中央軍某師，來校借用。均經庶務部主任嚴詞拒絕，卒未能來。某日有外四區署派警士帶同軍隊人員來校，意欲必借。但經劉主任婉言謝絕矣。校南廣安中學前已住兵云。

校址將遷移

本校早有遷移西直門內陸大校舍之計劃，屢與馮大商洽，已有眉目。前幾日楊院長及劉主任，均親至該處調查一次。結果認為滿意。現已擬有遷移計劃。想旅并同學回校時即可直接到該處上課矣。

庶務部代存匯票

本校學生旅并後，同學由外埠寄來之掛號信及匯票多件，現統存於庶務部，由劉主任負責編號登記保存云。

總理奉安放假

六月一日為總理奉安紀念日，本校照常放假一日，以資紀念云。

小偷未獲

本月一日夜深，本校後院電燈忽滅，庶務部主任知有異，於是帶手槍獨自到院中巡察，行至前第三齋東首時，劉於黑影中，忽見一人影前來，問其「口令」，則不答，仍前進，劉將槍子上好，又問口令，其人立定不敢進，是夜口令為「努力」二字該賊不知，及劉再問，該賊立向後跑，劉主任即向其影放二槍，均未中，該賊即跳牆逃去。及劉上牆追趕，賊已逃遠。因牆上有刺線等物，劉主任之手已被刺破。回院內逼至各室察看，均未失盜云。

五月發半薪

五月份教職薪金，因校中經費未領全，故暫發半薪，於六月五日下午二時發給云。

簡訊

校友會於五月六日上午十一時在本校開常務委員會。
本屆畢業生陳元鼎，王錫範二君均在本屆畢業服務，夏雨田君在註冊部服務。

校園

法西斯蒂的經濟理論與實際(四)

李華譯

年度	1926	1927	1928
入口貨...	5,168	5,386	5,972
出口貨...	4,229	4,132	3,967

更有進者，就是信用限制和流通紙幣的減縮，引起那些必須資本去維持他們事業的商人的嚴重抗議。物價是慢慢的降落，為的是使牠本身來適合這新興里亞的市價。於是購買力也跟着大落特落，因為一般購買者都想等着等到牠再低落的時候，再行購買。所有這些個原動力購成了生產的跌落，生產的跌落演成了失業的驟增。在一九二五年只有十二萬二千二百個工人怠工無事，到一九二七年的年底已經有四十一萬四千二百八十三個失業的人。

在一九二九年義大利經濟的現狀似乎有一種有機體改良，開始活動，同時那種情況也從里亞平穩風潮中浮露出來。按照實業聯盟(Industrial Centralization of Italy)根據一九二七年十月的情況計算，實業活動的指數，在一九二七年三月是107.16

名言

書到用時方恨少；
事非經過不知難。

端陽節前夕懷感

陳新

節近中天孤客憂，
血淚盈眸望滿洲！
家山破碎難回首，
異鄉飄泊付東流！
眼對敵旗盟城下，
白山黑水懸朝珠？
壯經勵志心實毒，
三桂鴻章備夫羞！！

圖書館

- 上週本館承各界捐贈刊物多種特此公佈用表謝忱
- 綠天半月刊 五卷一期
 - 新民 四六期
 - 中央政治學校校刊 五七期
 - 白河週刊 二卷二十五二十六期
 - 農林新報 第十年十五期
 - 法律評論 十卷三三期
 - 鐵路職工 四八期
 - 僑務委員會週年特刊 一册
 - 華僑週報 三三期
 - 江蘇教育 二卷五期
 - 新中華半月刊 一卷十期
 - 復旦大學校刊 一四七期
 - 濟大旬刊 三卷二十二、三期
 - 黃鐘 二六六期
 - 農聲 一六二期
 - 五卅校刊 三八期
 - 礦業週刊 二二九期
 - 中國建設 七卷五期
 - 山東省政府公報 二二二期
 - 江蘇省教育局長會議錄 一册
 - 時代公論 二卷九期
 - 田徑賽記錄一覽 一册
 - 十日評論 二卷十四期
 - 河北第一博物院半月刊四十一期
 - 教育與生活 一卷一、二、三期
 - 司法院公報 七一期
 - 瀟命與戰鬥 一卷一期
 - 革聲 創刊號
 - 民衆週刊 五四期
 - 線路週刊 二八期
 - 湖北省政府公報 二六期
 - 安徽大學週刊 第一二八至一三一
 - 三寶週刊 三卷三期
 - 合作訊 九十四期